

毛泽东在抗战最后阶段的惊人预见

毛泽东在抗日战争中,精准预见持久战阶段,还预见对日反攻作战时机,为中国革命作出重大历史贡献。

洞察局势,战略决策

1944年,毛泽东从国内和国际两个视角审视抗战局势。国内方面,日军虽侵占大片国土,但进攻已成强弩之末,共产党领导的抗日根据地不断壮大,八路军、新四军展开游击战,使日军后方不断回到人民手中。国际上,反法西斯阵线形成,德意日战略资源消耗殆尽,失败已成定局。基于此,毛泽东判断中国人民取得抗战最后胜利为期不远。

1944年日军“一号作战”计划下,国民党军队溃败,丢失大片国土。但毛泽东认定日军强弩之末,占领地方越多,战线越长,后方越空虚。1944年4月12日,毛泽东作出重大战略决策:不再对国民党抗战抱幻想,由八路军、新四军承担敌后战略反攻任务,准备担负更大责任,把日寇打出中国。同时,准备群众武装起义,加强城市工作。他还提出“蒋介石丢到哪里,我们就到哪里”的策略,将重点放在发展巩固扩大抗日根据地上,并谋划进军东北,为抗战胜利后战略布局奠定基础。

军事部署,局部反攻

1944年4月日军向南进攻

时,毛泽东果断命令八路军、新四军进行敌后大反攻。他下令袭击日军后背,开辟豫西工作基地,并派部队南下、北上、西进,实施“敌进我进”战略。各部队战略配合、战役协同,半年多收复大片国土,日军受到前后夹击,颓势明显,中日战争态势转变,侵华日军转为守势,中国抗日武装力量转为攻势。

毛泽东还准备反攻兵力,作出发展苏浙皖和进军湘粤赣的部署。发展苏浙皖是在美军对日作战时包围沪杭两城及沪杭铁路,以便夺取大城市;进军湘粤赣是预计日军撤出时趁机夺取该地区。虽进军湘粤赣计划未全部实现,但这两部分兵力成为反攻日军的机动兵团。同时,八路军、新四军积极发展根据地,扩大武装力量,组成机动部队,为解放战争中组建野战军奠定基础。

1944年春天,毛泽东提出相机收回大城市和交通要道的战略意图。1944年6月,中共六届七中全会通过《中共中央关于城市工作的指示》,成立城市工作委员会。各级党委加紧布置,八路军、新四军紧缩对大城市和交通要道的包围圈,准备攻城作战物资和战法。这为后来夺取北方县城和交通要道创造了条件。

全面反攻,夺取胜利

毛泽东认为战争是经济竞赛,强调发展解放区工业。1945

年1月,他在社论中指出要努力于经济工作,消灭落后。同时,农村经济工作也很重要,毛泽东发动民众组织生产,部队、机关也可生产,为大反攻准备物质基础。

1944年底,国际反法西斯阵线大反攻,毛泽东估计法西斯国家将进一步失败,指出中国人民要对日军展开局部反攻。在他的部署下,八路军、新四军主动出击,歼灭大量日军,拔除据点,使华北、华中日军处于战略包围之中。到1945年上半年,八路军、新四军发展到91万人,民兵22万人,19块抗日根据地大部分相互联系,根据地人口接近1亿。华北、华中局部大反攻推动全国对日局部大反攻,改变中日战争格局,打击日军要害,动摇侵华日军“根基”。

1945年5月以后,毛泽东决定在坚持局部反攻的同时,准备对日军全面大反攻。苏联参战使抗日战争进入最后阶段,毛泽东要求八路军、新四军广泛发展进攻,配合苏联红军作战。他预见到日本投降时可能只把大城市交给蒋介石,决定八路军、新四军在中小城市和广大农村发展,牵动全国全面对日大反攻。8月15日,日本天皇宣布无条件投降,中国人民取得抗日战争最后胜利。正如日本学者新岛淳良所说,毛泽东在中国对日作战的战略反攻阶段贡献巨大。 陈思

文史杂谈

郁达夫为何牺牲在苏门答腊

今年是郁达夫殉难80周年,这位被誉为“反法西斯文化战士”的作家,在1945年日本宣布投降后仍遭日本宪兵秘密杀害于印度尼西亚苏门答腊丛林。

1896年12月7日,郁达夫出生于浙江富阳的一个知识分子家庭。1913年,17岁的郁达夫在日本留学期间,在日记中庄严写下:“……余有一大爱焉,曰爱国……国即余命也,国亡则余命亦绝矣!”这一誓言成为贯穿他一生的精神主线。

作为新文学团体“创造社”的发起人之一,郁达夫的文学创作以真率酣畅、热情明丽著称,《沉沦》《春风沉醉的晚上》等作品奠定了他在中国现代文学史上的地位。

而当民族危亡之际,这位文人毅然走出书斋。为表明自己的抗日决心,郁达夫掷地有声地写下了:“我们这一代,应该为抗战而牺牲。”

壮言背后,是惨痛的家国之殇。1937年末,郁达夫家乡富阳沦陷,70多岁的母亲因不愿伺候日军吃喝,躲进深山最终饿死。郁达夫悲痛写下一副挽联,“无母可依,此仇必报”。

1938年3月,中华全国文艺界抗敌协会宣告成立,郁达夫被选为理事。他辗转浙东、皖南抗日前线,以战地记者身份记录中国军民的不屈抗争。同年末,他远赴新加坡,担任《星洲日报》副刊《晨星》编辑。此后郁达夫还担任了新加坡文化界抗日联合会主席。

1939年至1942年间,郁达夫在新加坡发表了大量支持抗日和分析国内外形势的文章,极大鼓舞了海外华侨抗战的士气。

1942年,新加坡沦陷,郁达夫化名“赵廉”,流亡至苏门答腊。他开办酒厂作为掩护,继续从事抗日工作。

一次偶然的意外,暴露了郁达夫的日语能力。日本占领军随即强迫他担任翻译。在当翻译期间,他暗中帮助和营救了不少当地人和华侨,并获悉了日本宪兵部许多秘密和罪行。这些情报成为战后审判日军罪行的重要证据。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。郁达夫却不知危险正悄然逼近。8月29日晚,他在家中被带走,后遭到秘密杀害,终年仅49岁。

许舜达

王安石得罪了谁

王安石推行“熙宁变法”失败后,士大夫未对变法得失总结,多对其进行嘲弄攻击,给王安石贴上另类标签。

宋人正史或野史常围绕王安石外貌做文章,说他“虎头牛耳”“脸孔黧黑,肤理如蛇皮”“目不停转,视物如射”等,还描绘他吃相不雅、穿着邋遢、形象猥琐。

司马光与王安石曾是好友,后因变法反目。司马光在《涑水纪闻》中调侃,有人向王安石献计放掉梁山泊水造田,王安石竟认真询问放水何处可容,借此讥讽他急功近利。

宋魏泰在《东轩笔录》记

载,王安石任相时生日,光禄卿巩申用“放生”方式祝寿,每放一只鸽子就磕头祷告“愿公一百二十岁”,极尽巴结。当时边将妻子生病,手下虞候割股肉进献,远近骇笑。好事者做对联“虞候为县君割股,大卿为丞相放生”嘲讽。宋李壁在《荆公诗注》记载,国子监官员范镗为讨好王安石,献诗将他们父子才学喻为孔子、能力喻为周公,王安石竟洋洋自得,落下好谀喜谄的名声。

然而,说王安石陶醉于阿谀之词并不符合实情。桐城县令郭祥正为升官极力恭维“新政”,

王安石保举他为殿中丞,后因郭祥正谀颂肉麻,王安石警觉并与之保持距离。宋神宗问郭祥正是否可大用,王安石说他无德行,还检讨自己用人失察,可见其有洁身自好、实事求是的一面。

文人常爱渲染,反对变法,就连王安石才学、德行都一并抹杀,这有悖事实与真理。不过也有例外,诗人黄庭坚虽反对变法且屡遭贬谪、被除名羁管,但他欣赏敬佩王安石,在《跋王荆公禅简》中称其“视富贵如浮云,不溺于财利酒色,一世之伟人”,给予了恰当评价。

晏建怀